




település a mai megye határán, a 
Zalavári-hát legdélebbi nyúlványán fekszik. Éghajlata 
az átlagosnak megfelelõ, a terület csapadékban gaz-
dag. A környék történetét a Kis-Balaton közelsége 
alapvetõen befolyásolta. 

A környék történetének legjelentõsebb korszaka 
a 840-es években kezdõdött, amikor Pribina morva 
elõkelõ  hûbérbirtokul kapta meg a területet Német 
Lajos keleti frank uralkodótól. Pribina erõdített ud-
varházát a Várszigeten építette ki, amit Mocsárvár-
nak, Mosaburgnak neveztek. A településen 3 temp-
lom épült, amelyeket salzburgi érsekek szenteltek 
fel. 866-ban Mosaburgba érkeztek Cirill és Metód 
szláv hittérítõk. Pribina �a, Kocel a pápa  Methódot 
Pannónia érsekévé szentelte.

Zala központja valószínûleg Szent László király 
idején lett az azóta eltûnt Kolon település helyett 
Zalavár, ahol a bencés apátság körül épült fel a királyi 
vár. Zala megyét elõször 1134-ben említi okleveles 
adat. Központja a XI. századtól Mosaburg romjain, 
az 1019-ben alapított bencés apátság szomszédsá-
gában volt. A ki-rályi vármegye a XIII. század végén 
alakult át állandó székhely nélküli nemesi vármegyé-
vé, így Zalavár elvesztette a megyeközpont szere-
pét, várszigeti épületeit elhagyták. Az apátság a XVI. 
században sarokbástyás kõfalakkal, sáncokkal és ár-
kokkal övezve a török elleni végvárrendszer tagja 
lett. 1702-ben robbantották fel. A vár a XV. század 
közepén egymással rivalizáló nemesi családok kezé-
re került, majd 1472-tõl az apátság tulajdona lett. 

A település Szent István adományától a jobbágy-
felszabadításig az apátság birtoka maradt. Középkori 
kiterjedését ismerjük 1335. évi határjárásából 1424-
ben vásártartási jogot kapott, a késõbbiekben több-
ször nevezték mezõvárosnak. A török idõkben – a 
XVI. század végétõl – elnéptelenedett, a XVII. szá-
zadban már puszta hely. Az újratelepítési szerzõdést 
az apátság 1721-ben kötötte meg, az úrbéri szabá-
lyozást 1783-ban foglalták írásba. 

A vidék adottságai kedveztek a szántóföldi nö-
vénytermesztésnek, a legelõk az állattartásnak. A 

falu földterületét a Kis-Balaton mocsaras területei-
nek lecsapolásával igyekeztek növelni. 

A Vörös Hadsereg 1945. március végén vette 
birtokba Zalavár környékét. A falu a harcokban nem 
szenvedett súlyos veszteségeket. Az elsõ választáso-
kon a Kisgazdapárt szerezte a legtöbb szavazatot. 

Zalavárának súlyos terhet jelentett az ötvenes 
évek elején kiépült repülõtér, amit 1962-ben vett át 
a szovjet hadsereg és 1990-ig meg is tartott a maga 
fennhatósága alatt. 

A község gazdasági életét a földmûvelés túlsú-
lya jellemezte. Legfontosabb terményeik a gabona, 
burgonya és a kukorica voltak. Jövedelmük másik 
forrása az állatállomány, fõleg a szarvasmarha-te-
nyésztés volt. 

A falu képe és szerkezete egyaránt a kisparaszti 
gazdálkodásra utalt. A templom 1923-ban épült fel, 
mellette a plébánia és az iskola. Zalaváron száza-
dunk elsõ felében római katolikus népiskola biztosí-
totta az oktatás lehetõségét. A hatvanas évek elején 
épült az elsõ új iskolaépület. 1982 és 1986 között 
az intézmény Sármellékhez tartozott. 1990-ben 
avatták fel az új, Cirill–Metód nevet viselõ általános 
iskolát, amelynek azonban a tanulólétszáma évrõl 
évre csökken. 

A falu ünnepei a paraszti életmódhoz és a vallási 
ünnepekhez kapcsolódnak. Zalaváron a gazdag szo-
kásvilág sok eleme máig él. A karácsonyi ünnepkör 
hagyományai közül régi szokás a lucázás, a Szent-
család-járás újabban éledt újra. A farsangot vidám 
mulatozással, maskarázással ünnepelték. A húsvéti 
ünnepkör gazdag a helyi jellegzetességeket vizs-
gálva. Ismert a májusfa-kitáncolás és a keresztjárás 
szokása is. Újabban ismét megtartják az úrnapi kör-
menetet.
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